



编者按

25日,泰安“两会”胜利闭幕。2011年是实施“十二五”规划的开局之年,泰安六个县市区的主要领导分别对2010年的工作进行了回顾,并对2011年的工作进行了展望。“两会”期间,本报记者分别对泰安六个县市区的主要领导进行了专访。

实现经济文化强区新提升

——专访泰山区委书记宋洪银

本报记者 路冉冉

2011年是实施“十二五”规划的开局之年,也是“转方式、调结构”的关键一年,泰山区为此制订了2011年工作的总体发展思路 and 一系列计划。记者对泰山区委书记宋洪银进行了专访。



泰山区委书记宋洪银

记者:宋书记,根据市委九届十次全体会议和全市经济工作会议精神和泰山区实际,确定的2011年工作的总体思路,总的基调是什么?

宋洪银:2011年全区工作的总体思路是:认真贯彻党的十七大和十七届三中、四中、五中全会精神,以科学发展为主题,以转方式、调结构为主线,按照“一二三四五”的发展思路,把建设经济文化强区作为第一目标,突出服务业和民生两大重点,全力抓好招商引资、创城、基层组织建设三项工作,建立完善抓工作的责任、调度、服务、考核四项制度,在经济建设、文化建设、社会建设、生态文明建设、党的建设五个方面实现新突破,坚定不移地推进科学发展实现新跨越。

总的基调是:高点定位再提升。主要预期目标是:全区生产总值增长12%以上;地方财政收入增长18%以上;规模以上项目固定资产投资增长20%以上;社会消费品零售总额增长18%以上;国内招商引资实际到位资金增长16%以上;城镇居民人均可支配收入、农村居民人均纯收入均增长12%以上。

主要争先进位目标是:争创全国农村社区建设实验全覆盖示范区、国家级农业高新技术产业示范区、全省社会文化工作30强。

记者:您提出了重点实施“1536”计划,能否详细阐述一下?

宋洪银:“1536”计划:“1”就是明确一个目标,即建设全省知名经济文化强区。

“5”就是打造经济建设“五大高地”。立足我区实际,按照转方式、调结构的要求,继续把服务业作为全区经济工作的第一重点,改造提升传统产业,强力推进优势产业,着力培植新兴产业,以园区建设为载

体,重点打造好经济建设“五大高地”。一是打造现代旅游经济高地。以建成国内有较大影响的旅游目的地为目标,规划建设一批A级旅游景区,一批星级酒店,一批特色餐饮街区,一批特色购物街区,一批娱乐演艺项目。以东部休闲旅游板块为载体,集中打造泰山旅游休闲园区,逐步将旅游业培育成泰山区的支柱产业。二是打造现代商贸经济高地。突出一个重点,实现三个转变。“一个重点”,即打造泰城现代商贸核心区。抓住财源街西段改造,时代发展轴拆迁、灵山大街西段贯通的历史性机遇,把泰城现代商贸核心区建设作为打造现代商贸经济高地的主战场,立足提档升级,高起点搞好规划,高标准策划、招商、引进项目,高速度推进重点项目建设,利用两年左右的时间,将泰山商贸区建成集特色、功能、形象为一体的中央商务区。“三个转变”,即在经营模式上,实现由单一向综合转变;在产业发展上,实现由低端向高端转变;在交易方式上,实现由传统向现代转变,努力提高我区商贸流通业的档次和水平。三是打造现代商务经济高地。集中打造以时代发展轴、长城路北部为载体的中央商务区,大力发展总部经济、金融保险、中介组织、培训机构、服务外包“五大产业”,形成新的经济增长点,增加地方税收。四是打造现代工业经济高地。利用信息化等高新技术嫁接改造提升传统产业,增强新产品研发能力和品牌创建能力,促进传统产业加速优化升级;重点发展特色优势产业,支持输变电设备、工程机械、汽车配件、纺织服装、医药食品五大主导产业发展,努力做大做强龙头企业等。五是打造现代农业经济高地。加快一产的科技化、二产化、三产化步伐,积极推广农产品深加工技术和农业实用技术,把农高区建成农业高新技术成果的转化基地和科技型涉农企业的发展基地,积

极争创国家级农业高新技术产业示范区。

“3”就是抓好文化建设“三个提升”。一是提升群众文化,实现主题化。进一步完善街道镇、社区(村)文化基础设施服务功能,着力抓好社区文化向企业和农村延伸,实现群众文化全覆盖。在社区打造“创城文化”,引导群众自觉支持创城,主动融入创城,更好地服务创城;在农村打造“先进文化”,提倡科学健康的生活方式,形成文明向上的社会风貌等。二是提升专业文化,实现品牌化。打造泰山民族乐团演艺品牌,打造泰山文化大厦会展品牌,打造智力体育比赛品牌等。三是提升文化产业,实现高端化。加快项目建设,打造一批全国知名文化产业项目,努力实现文化产业发展的新突破。

“6”就是实施“六项工程”。一是实施“固本工程”。突出抓好各级班子特别是基层班子建设,开展“基层班子建设年活动”,努力提高基层班子领导科学发展的能力和水平等。二是实施“普惠工程”。进一步扩大社保覆盖面,积极推进国家新型农保试点工作,确保全区60岁以上农村人口全部享受基础养老金等。三是实施“平安工程”。牢固树立“发展是第一要务,稳定是第一责任,平安是第一民生”的理念,确保生活平安、社会平安、生产平安,切实维护好政治、社会稳定。四是实施“延伸工程”。以构建统筹城乡社区一体化发展新格局为目标,推动城市社区建设模式向农村延伸,逐步社区由管理型向服务型延伸,确保全区社区建设走在全省前列。五是实施“强身工程”。切实提升领导干部依法行政、社会管理、处理复杂问题、舆论引导、执行落实五种能力,全面提高领导干部综合素质等。六是实施“保障工程”。继续坚持指挥部工作推进方式,“项目化、责任化、指标化”工作要求,“五个一”包保和调度考核制度,保证各项工作快速推进。



建设美丽富强和谐新岱岳

——专访岱岳区委书记张斌

本报记者 李虎 通讯员 倪青华

虎年将去,兔年来临,泰城西部过去低矮矮小的农舍不见了踪影,取而代之,一片片靓丽大气的新片区闪亮登场。岱岳区以“强市名城”建设统领全局,努力创优发展载体环境,积极打造服务业集群新高地,让古老的岱岳区焕发出勃勃生机。24日,记者专访了岱岳区委书记张斌。



岱岳区委书记张斌

记者:张书记,您好。2010年过去了,我们欣喜地看到高铁泰安站新区轮廓初现,环山路西段提前通车,时代发展轴、长城路、天平湖、天颐湖、大汶河等综合开发强力推进,太阳部落、盐海神汤国际会议中心,徂徕山温泉城等文化旅游新项目呼之欲出,“创城”两年给岱岳区经济社会发展带来实实在在的新变化。请问过去的一年,围绕“强市名城”战略目标,岱岳区在具体实践中做了哪些工作?取得了哪些成果?

张斌:按照市委、市政府“强市名城”的战略部署,我区把“创城”作为“跨越发展、迎头赶上”的重大机遇和主要载体,迅速成立了建设工作领导小组,同时配合市委、市政府建设国际旅游名城工作成立了十二个重点工程建设指挥部,确保了重点工程建设顺利进行。

以主人翁的姿态投身“创城”工作,岱岳区形成了全民参与、全力推进,竞相发展的强劲势头,“创城”工作取得显著成效。一是城乡环境持续改善。截至目前,全区共投入环境整治资金1.01亿元,安装路灯3100余盏,粉刷外墙23.4万平方米,共计清理广告牌匾2196块,新修道路27.8公里,34个示范村基本达到户户通电、通水、通电话、通有线电视的标准。二是拆迁安置进展顺利。按照市委、市政府“两个基本完成”的要求,京沪高铁泰安站新区广场及站房工程稳步推进,“九路一河”建设进展迅速。时代发展轴三期工程征迁接近尾声,整个拆迁工作已完成总任务量的95%以上。三是综合开发扎实推进。长城路综合开发档次不断提升,新兴园项目已建成6栋住宅楼,大佛寺、常家庄、董家庄社区建成回迁楼50栋,面积13.4万平方米,安置居民1010户,“三堰锦绣”御驾新苑开工建设。“两带”工程项目进展顺利,环山带3个村的回迁楼主体建设已经完成,泮河带二期工程堰东段进入施工阶段。大汶河综合开发势头良好,已完成天

泽湖拦蓄大坝主体工程,正在进行附属设施及景观设施规划建设。四是旧村改造成效显著。市政府批准改造的18个城中村已建成回迁楼132栋,面积41万平方米,回迁安置居民2278户;在建回迁工程110栋,面积48.5万平方米。五是文化产业发展加速。大汶口文化产业园项目有了新突破,《大汶口遗址保护总体规划》已通过国家专家组评审,大汶口考古遗址公园国家已批准立项,大汶口遗址保护已列入国家“十二五”大遗址保护内容。区交通重点工程建设纳入“创城”体制,交通公路建设投资9760万元,完成金良路、夏柱路等4条重点公路项目及62个农村公路“千亿元项目”,全区行政村公路通达率100%,较好地发挥了交通在经济社会发展中的引导支撑作用。

记者:张书记,“创城”给岱岳区优化环境,加快发展创造了条件,请问岱岳区今后将如何利用好这些有利条件,如何变区位优势、环境优势为产业优势和经济优势?岱岳区在这方面将有哪些作为?

张斌:近年来,随着“创城”和岱岳区城区、园区建设的全面推进,岱岳区的区位优势、交通优势、潜力优势日趋凸显,发展服务业的条件日臻完善。顺应大势,发挥优势,整合资源,科学布局,岱岳区全力加快空间集约,产业集聚,服务集成,特色鲜明、层次精高、配套完善、带动较强的现代服务业集聚区建设,吸引产业、项目、人才、资金、信息等资源汇集,推动全区服务业向着集约高效的方向大步前进。

在进一步完善服务业发展空间布局的基础上,岱岳区将全面加快服务业载体工程建设,重点构建时代发展轴、泰山大街沿线、长城路沿线3条产业带,培育京沪高铁新区、青春创业开发区、石膏工业园3个服务业集聚中心,打造光彩大市场、钢材大市场等9个服务业集聚区,抓好20个投资过亿元的服务业项目,带动全区产业结构优

化升级,整体推进。

泰山大街服务业带东起长城路,西至泰山青春创业开发区西界,这里重点发展商贸物流、文化、房地产等服务业产业,形成以光彩大市场、新城中心区、青春创业开发区三点相呼应的服务业带;长城路沿线服务业带北起东岳大街,南至市高新区西界,重点发展CBD商务区、高档住宅区、金融、高档酒店等现代服务业,逐步形成泰安城市景观带;时代发展线(三期)全长约1.5公里,北起泰山大街,南至泮河大街,涉及粥店街道过驾院、老王府、堰北、下旺等四个社区(村),这里重点规划建设主题公园、会展建筑群、科研教育建筑群、商务金融区、商业娱乐区等五大产业功能区,形成岱岳区新的服务业带。

除此之外,岱岳区还将着力建设3大服务业核心区,也就是京沪高铁泰安站片区服务业集聚中心、青春产业开发区服务业集聚中心和泮河工业园服务业集聚中心。

记者:张书记,“十一五”期间,岱岳区的经济文化以及社会民生建设都取得了巨大成就。展望2011年以及更为长远的“十二五”时期,岱岳区有哪些奋斗目标,这些目标将如何实现?

张斌:我们按照中央和省、市委部署,结合岱岳区实际,区委提出了“十二五”时期经济社会发展的指导思想和工作思路,将紧紧围绕“强区富民、振兴岱岳”这一奋斗目标,抓牢经济长期平稳较快发展、社会和谐稳定“两大关键”,大力实施高端产业引领、文化旅游强区、同城化发展“三大战略”,强化建设鲁中地区较具影响力的新兴产业集聚区、旅游服务业特色区、物流交通枢纽区、高效农业先导区“四大发展定位”,努力在产业提升、创新驱动、项目带动、民生改善、环境创优、区域统筹“六大重点领域”实现新突破,全面加快“工业立区、服务业兴区”进程。